

## EL NUEVO CONCEJO

Pasaron ya las elecciones. Quedarán tranquilos aquellos que, por desgracia suya, estuvieron incluidos en las listas del censo electoral, porque se ven libres de amenazas, de molestias, de imposiciones. En dos años consecutivos, los electores podrán tener en sus modestas chaquetas ó en la democrática blusa cuanto polvo les venga en gana, pues los aspirantes á ediles tienen á Santa Bárbara en cuenta cuando truena y las palmitas las guardan para las ocasiones.

Es una vergüenza cómo los políticos han prostituido el sufragio del voto, conquista redentora de los pueblos y que tanta sangre ha costado. Es natural; á falta de fuerza, de prestigio, de moralidad, acuden á las artimañas innobles é indignas que les hacen dueños del poder, desde donde satisfacen sus vanidades y no pocas veces sus necesidades.

Lo mismo sucede aquí que en Madrid, en Almendralejo, y en San Leonardo. Cuando hay que vencer, se vence sin reparar en los medios.

Emplean siempre los gobiernos turnantes, sin excepción alguna en la cuestión de elecciones, los mismos procedimientos con tal de obtener la mayoría, esa mayoría ficticia que hace de la Constitución un Gobierno absolutista, el peor de los más malos, porque no tiene la franqueza de declararlo, y si la de emplear aún la hoja de parra para cubrir toda apariencia: ¡Oh! las apariencias. Pasamos la vida demostrando lo que debiéramos ser y no aquello que realmente somos. Un nuevo procedimiento, mejor dicho, una nueva forma encontró el electorero mayor del Reino para restar votos á la masa popular, que fué la exclusión del censo electoral de Madrid á solamente 15.000 electores! Entre éstos se encontraba nuestro querido amigo Manuel H. Ayuso, con residencia en Madrid, casi desde niño, y desempeñando una cátedra del Instituto de San Isidro hace varios años. Como la del señor Ayuso, estaba justificada la exclusión de otros muchos.

De que los gobiernos usen y abusen de procedimientos antidemocráticos, tiene la culpa la masa popular, la masa republicana que desunida por falta de confianza en sus directores, se convierte en masa pasiva, sin energías, apática y sin fuerza. Cuantas veces quiso, supo demostrar que con pucherazos y sin ellos, con la más ruda oposición de los gobiernos tenía medios para sacar triunfantes á sus candidatos del fondo de las urnas. ¿Por qué? Porque son los más.

Por exceso de jefes y jefecillos, los republicanos se han desunido y su organización es poco menos que nula en casi

toda España, excepción hecha de Barcelona.

La derrota en Soria de los republicanos no puede atribuirse á otras causas que las apuntadas, digan lo que quieran esos señores dedicados á inflar el perro del contubernio y otras mil sandeces inventadas con el deliberado propósito de empañar en el fango que ellos se encuentran envueltos á quien está exento de toda culpa.

Medianamente organizados los republicanos de Soria, (y eso lo saben todos los partidos) sus fuerzas hubieran triunfado, como así ha ocurrido en Burgo de Osma, capital de la Diócesis, residencia del Obispo, seminario con su plantel de carlistas, cabildo, etc., etc., donde sólo han sido concejales cinco, de los cinco presentados y en cambio cuántos candidatos con el nombre de católicos han sacado los de esta villa en la que la mitad de sus habitantes son curas ó dependientes de curas? ¡Uno, señores, uno!

Conservadores, liberales, clericales, anticlericales, cualquiera que sea su matiz político, nosotros estaremos del lado de aquellos concejales que vayan á nuestro municipio á hacer administración, y luchen en favor de sus convecinos, proponiendo y ejercitando reformas en beneficio de Soria, ya que mucho está por hacer.

No se nos oculta la dificultad que existe y los obstáculos que representa para el desenvolvimiento de muchas iniciativas, la escasez de recursos del erario municipal y por eso aplaudiremos más y de mejor gana á aquellos que sepan vencer esas dificultades y esos obstáculos.

Cuando haya que gastar, que se gaste, pero siempre en pró del Ayuntamiento. ¿Que no hay recursos? Se buscan.

También son de incumbencia de los Ayuntamientos otros asuntos para los que no se necesita dinero y no son de menor importancia, pero que se les presta poca atención. El abaratamiento de subsistencias, peso y calidad en los artículos de primera necesidad; la higiene en las moradas y otras muchas cosas están en la custodia de los ediles, y para eso no puede alegarse que el municipio carece de recursos.

No es menos importante, al confeccionar los presupuestos, hacer en ellos las economías posibles. Nosotros lo mismo felicitaremos al Sr. Villanueva, carlista, el día en que, al hacer un repeso, demuestre la ilegalidad cometida, que al republicano Sr. Aparicio, si, tomándose interés por su pueblo, denuncia por faltas á la higiene muchos de los suburbios de que está llena nuestra capital, como nos pondremos de parte del Sr. Gil si propone en ocasión oportuna que no se gasten las 600 pesetas presupuestadas para funciones religiosas, pues entendemos que los gobiernos tienen suficiente-

mente atendidos estos servicios pagando para el sostenimiento de los templos y personal suficiente, algunos con pingües sueldos para atenderlos, esto sin entrar en otra clase de consideraciones.

¡Animo, pues, señores concejales, á poderse presentar á la reelección con un programa

definido en una mano y la hoja de servicios en la otra, con la que tendréis suficiente, si es buena, sin recurrir á los discos, amigos, deudos, deudores, etcétera, al propio tiempo que os ahorráis de botas unas pesetas y evitáis al cuerpo electoral las molestias que ahora le hacéis sufrir.

## NEBULOSA

En un tiempo dichoso, que por su lejanía parece ya esfumarse en nieblas de poesía, tuve yo, como otros, un amor verdadero!... requisito inherente á todo amor primero.

Con este amor, mi alma, deleitábase tanto, que alentar se creía en un mundo de encanto, por el que desfilaban inconscientes y bellas las horas, como deben pasar por las estrellas...

Y sentíame envuelto en una dicha amable, como por una niebla rasada é impalpable, que, sin embargo, en mí sentía se infiltraba, y con ella, en mi pecho, la alegría anidaba.

Pero de tanta dicha el tiempo se ha vengado, y en cruel laberinto dantesco me ha encerrado; en el que nunca puedo recordar cómo era la causa de mi gran felicidad primera.

¿Supongo que sería embriagante y graciosa? Así, como si hubieran de sal hecho una rosa... Y también, que sería acariciante y bella. ¡Pues, si nó, yo no hubiese sido feliz con ella!

¡Pero nunca entreverla consigo claramente! Ni un gesto... ni una línea acude á mi mente... Y, envuelta en el misterio, persiste la figura ¡que, de cierto, yo amaba por su gran hermosura!

¡Oh, crueldad del tiempo!... ¡De lo que fué mi gloria! no me deja, ni el nombre, guardar en la memoria. Pues, salvo de un detalle, no me acuerdo de nada. Y es... que usaba unas ligas de seda colorada...

JOAQUÍN ALCAIDE DE ZAFRA.

## CONSEJOS A GOMEZ

Estaba previsto. El que siembra vientos sólo cosecha tempestades, y como el Sr. Gómez Santacruz no ha hecho otra cosa en su vida que molestar é insultar á todo el mundo, por fuerza, tarde ó temprano, había de recoger el fruto de su loca temeridad.

Lo ocurrido el miércoles en los portales del Collado delata bien á las claras que ha llegado la hora de repeler en forma violenta el ataque insidioso y rousero de que hace alarde el Abad de la Colegiata.

¡Menguado concepto tiene el pobre señor de la misión de la prensa! El periódico, signo de progreso y de cultura, se ha convertido á la hora de ahora, por el inclito Gómez, en quijada de asno para pegar al primero que se le antoja. Ya lo anunciamos nosotros: el abad no puede resignarse á archivar en su cerebro sus maquiavelismos: destila tanta hiel que, condenarle al silencio ó tratar de reducirle á una conducta prudente, sería matarlo. Y él, tan vigoroso, tan astuto, tan bravo, tan católico y tan satisfecho de la vida no quiere resignarse á morir. Está plenamente convencido de que su esfuerzo es necesario á la causa de la Religión. No es él quien insulta; no es él quien ofende; no es él quien acorrala y hiere y mata, nó; son los principios santos de una veneranda Religión los que le imponen tales procedimientos; es la sublime doctrina de Cristo la que exige el sacrificio de su preciosa vida; es su misión de sacerdote la que le estimula á emprender esas cruzadas y á dejar en las zarzas del camino girones de su honra y destellos de su talento.

Bien á pesar suyo sigue ese camino, pero no hay más remedio si han de salvarse los fueros de la Iglesia.

Este es el argumento eterno del inclito Gómez. Pero, ¿será verdad que la Religión católica, bella y resplandeciente como el mismo sol, sin mácula de ningún género, con doctrina sana, pura y hermosa, con milagros estupendos á millares, con actos de caridad á millones, con fieles nobles y justos que jamás mancharon sus labios con la injuria, con doctores eminentes que en sus libros dieron tanta prueba de sabiduría como de humildad, con toda esa inmensa pléyade de santos y mártires, necesita el apoyo del abad de la Colegiata? ¿Será verdad que el cristianismo, todo abnegación, todo altruismo, exige á sus defensores que funden periódicos para insultar á las autoridades, quitar el pan al pobre y hacer, en forma grosera, campañas electorales? ¿Será verdad que la Iglesia estima más al que más labra por fomentar el odio en los pueblos?

No, señor Abad, ese argumento Aquiles que emplea como justificante de sus campañas es una bomba de dinamita colocada en el templo de Dios; es el arma paricida con que se hiere á la Religión, se ofende al Cristianismo y se deshona la Iglesia.

Bien que el inclito Gómez dé rienda suelta á sus vehementes pasiones; bien que en su soberbia no guarde respetos á nadie, pero ¡por Dios! que no quiera escudar sus felonías á la sombra de cosas tan sublimes y santas. Eso no lo consentimos nosotros; no lo consiente el Cabildo de Soria, uno de cuyos miembros ayer mismo

reconocía el error en que está metido el Abad; no lo pueden tolerar las autoridades, y, sobre todo, no lo puede amparar el Sr. Obispo, á quien elevamos nuestro ruego de que ponga coto á tamaña audacia.

Aún es tiempo, desgraciado Gómez Santacruz, de disipar la tormenta que te amaga; aún es hora para lograr el perdón.

Si eres católico, si amas á Cristo, si respetas los mandatos de la Iglesia, limpia tu pluma mojada en tinta de odio, retírate á tus oraciones y pide á Dios que tenga misericordia de tí. No des lugar á que la ira de los hombres se desate y el Cielo no pueda oír tus clamores.

Ya puedes estar seguro de que llegó la hora de repeler en forma airada tus campañas soeces.

Arrepiéntete y no des lugar á que lo que anteanoche fué protesta correcta de una sola persona, se convierta en ataque violento de todo un pueblo.

## Miscelánea

Algunos se están relamiendo de gusto al tener noticia de la ausencia de Soria de Benito Artigas. Al cabo van á dormir tranquilos, sin esas pesadillas que les inspiraba LA VERDAD. ¡Pobrecillos! Ignoran que ahora, más que nunca, tiene vida segura este periódico. Con Artigas y sin Artigas LA VERDAD subsistirá.

Sucede en nuestra redacción lo mismo que en los puestos de la Guardia civil. Hoy salen unos números en persecución de los bandidos y mañana salen otros. No estéis tranquilos, vosotros los de conciencia putrefacta. LA VERDAD sigue su camino con más empeño que nunca y no os dejará hasta meteros en vuestros cubiles.

Es cuestión de dignidad que obligue á todos los hombres y aquí estamos nosotros.

Tienen las elecciones la virtud de contentar á todos. Por eso veréis que nadie se dá por derrotado. Siempre hay alguna razón que justifique la carencia de votos ó la plétora de éstos. Así que nosotros, en cuanto llegamos estas ocasiones, nos preparamos á oír la eterna cantinela de traicioneros, compra de votos, coacciones y demás cosas por el estilo.

No nos han extrañado, pues, las estridencias de Ideal.

Ha estado á la altura de tantos mentecatos como en el mundo habitan.

Ahora bien; hemos de confesar que en estas elecciones ha habido algunas novedades. Hasta los tiempos que corremos estas luchas no traían tras de sí mas que comentarios más ó menos justos, más ó menos acalorados. Hoy traen también bofetadas, y esto no negarán ustedes que constituye una novedad.

¡Qué lástima nos inspira Ideal! Antes, la verdad, creíamos que su redacción estaba compuesta de campeonos esforzados y valientes dispuestos á dar hasta la última gota de su sangre por defender sus principios, pero desde que hemos sabido que á simples requerimientos de un joven caballeroso se apresuran á dar por escrito confesiones de inocencia dudamos mucho de esa bravura y de esa decisión.

Eso de cantar «tío, yo no he sido», no es cosa que acredite á los hombres.

Bien es verdad que los mandamientos de la ley de Dios no dejan mentir, pero también es cierto que el código del honor no consiente dejar en desamparo á los amigos.

Por supuesto, tratándose de idealistas todo es explicable. Esos señores en cuanto ven que vá á ver palos los dejan para sus amigos.

¡Son así de expléndidos!

S. A. de B. S.

insultantes contra D. Francisco quien se desentendía de ellas sufriendolas con paciencia, y en este acto, se presentó otro hombre con traje militar, que dicen es también guarda, con espada en cinto é insinuó al D. Francisco que inmediatamente le manifestase su nombre, á que contestó este suavemente que quien preguntaba eso y que excusase meterse en lo que no era obligado, con cuya respuesta se retiró aquel desistiendo de su empeño y convencido sin duda de la razón, lo que advertido por Pazos empezó á traerse la voluntad de los Alcaldes del lugar de Velilla, á cuya jurisdicción está sujeta la recordada granja, y persuadidos por Pazos y uniéndoseles unos soldados franceses que allí había todos se dirigieron hacia don Francisco lo que advertido por éste, se levantó de su asiento, se adelantó á recibirlos con la mayor atención y les demostró con razones fundadas, que las ideas de Pazos se dirigían á comprometer á todos en algún disgusto de que también le convencieron los Alcaldes y soldados franceses y todos se retiraron, y aun no satisfecho Pazos, repitió de nuevo los insultos contra D. Francisco, expresando que él sacaría la ejecutoria y que el D. Francisco no, y que era este un infame, persuadiendo al mismo tiempo á los soldados franceses que lo ataran, y dichos soldados según se podía comprender porque hablaban en su lengua, despreciaron los insultos de Pazos y dieron pruebas de amistad y se separaron del referido Pazos. Que es lo que puede decir y la verdad socargo de su juramento fecha en que se afirmó, ratificó y lo firmó con su señoría; expreso ser de edad de cuarenta y tres años poco más ó menos, de que doy fé.—Cejudo.—Gregorio Gómez.—Ante mí, Antonio Bernal.

**Auto.** Mediante resultar en la justificación precedente haber presenciado parte de lo ocurrido en la granja del Santo Cristo de los Olmedillos la tarde del día veintidós del corriente mes, y lo que se manifiesta por el D. Juan Manuel Díaz de Arcaya, para la mejor información de esta causa, hágase comparecer á los dichos Alcaldes para que informen á continuación lo que en el particular puedan y deban, librándose para ello en caso necesario el correspondiente despacho: El señor Corregidor de esta ciudad lo mandó y firmó en Soria á veinticinco de mayo de 1809, de que doy fé.—Cejudo.—Ante mí, Antonio Bernal.

**Diligencia** Se libró el despacho que previene el auto antecedente. Doy fé.—Bernal.

**Despacho** D. José María Cejudo de Aldama del Concejo de Sili, su Alcalde del Crimen en la Real Chancillería (1) de Valladolid, Corregidor de esta ciudad de Soria y su partido. Mando á los Alcaldes del lugar de Velilla que inmediatamente se presenten ante mí á evacuar cierto informe que he decretado, para convenir á la recta administración de la justicia; lo que cumplan con apereamiento de no hacerlo, pasará Ministro á su costa á apremiarlos á dicha comparecencia. Dado en Soria á veintidos de Mayo de mil ochocientos nueve, y cualquiera persona que sepa leer y escribir lo notifique.—Cejudo.—Por mandato de su señoría: Antonio Bernal.

**Notificación.** Como fiel de fechas que soy de este lugar de Velilla, digo haberles hecho saber el despacho que antecede á la señoría Alcaldes de dicho lugar, los que respondieron se presentarían ante V. S. á la mañana siguiente de este día, y lo firmo en veintiseis días del mes de Mayo de mil ochocientos nueve.—Ante mí, como fiel de fechas.—Narciso Sanz.

**Informe.** En cumplimiento de lo que se nos manda por el despacho antecedente, nosotros León Asensio y Francisco Moreno, Alcaldes del lugar de Velilla, habiéndonos enterado de los objetos á que se dirige el informe que se nos mandó evacuar, debemos manifestar á V. S.: Que aunque oyeron decir las ocurrencias de haberse vuelto el caballo á D. Francisco Manuel de los Herreros la tarde del día veintidós del corriente en la granja del Santo Cristo de los Olmedillos á la que concurrieron como acostumbran, como Alcaldes de dicho lugar de Velilla por estar en su término la granja, no se hallaron á dicho acontecimiento, y si únicamente, cuando se presentó un militar con unos seis ú ocho franceses, y estaban disputando el D. Luis Pazos con dicho Herreros y otras gentes que les obligó á los que informan acudir al sitio por si era quimera apaciguarla, respecto que todo el día se habían divertido las gentes con la mayor tranquilidad, y ya que estaban todas en marcha para venir á ésta ciudad y los de los lugares á sus casas; que en efecto, luego que se presentaron donde estaban dicho Pazos con los soldados franceses y el conocido Herreros con varias gentes arremolinadas, dicho Herreros se adelantó á recibir á los que informan, manifestándoles miraran lo que hacían, que aquel hombre—encarándose con Pazos—no tiraba á otra cosa que á comprometer el paisanaje con los soldados franceses, y enterándose los que informan por lo que oían á los que se hallaban en dicho corro, comprendieron que era cierto y así se lo hicieron creer á los soldados franceses de que resultó, que estos se separaron del concurso de gentes y del dicho D. Luis Pazos como en

(Continuará)

**INMORALIDAD**

Que ha recibido en pleno rostro algo como un salvazo, así se nos antoja.

¡Pobre moral! Doncella cuyas vestiduras entre los zarzales de la prostitución van quedando, sólo la falta dejar entre las escudillas manos de la escuela zolista su más preciado tesoro: el pudor.

Libertad ¡degraciada! Con pulimentadas y doradas cadenas la sujetan hasta que llegue un día en que se la reduce á la inmoralidad absoluta.

Con principios cual los que hoy se sustentan, la realidad nos ha de conducir á una esclavitud.

Con las escuelas de los nuevos moralistas, fácil es retorne el antiguo epicurismo, y á mediados del siglo XX, los odiosos derechos de un ominoso y nuevo feudalismo no es difícil renazcan, y en los modernos Códigos se escriba con caracteres negros el personaje de la edad media.

Al santuario de la familia llegará la acción pública, para imprimir un sello indeleble, más cruel y doloroso por su efecto, que aquel con que se marca y señala la carne del irracional.

¡Oh civilización, cuán vertiginosa es tu carrera!

¡A qué velocidad nos conduces, á riesgo de que los que llevan la manivela, enloquecidos con el vahido que atrae y ciega, nos despeñen y undas en las ruinas del caos! ¡Y los que ilusamente te guían, en su afán de ganar terreno, no aciertan á ver el peligro, aun lejano!

¡Quiera Dios que lo inesperado, lo providencial modere tu carrera y otras manos más expertas te conduzcan!

En afán de inmortalizaciones desdichadas, sacríficase á la publicidad el sexto sentido, con peregrinas ideas sobre la constitución de la familia y la capacidad jurídica.

La extravagante subyuga.

Un día, preténdese que la fiscalización matrimonial nos traiga la degradación de un viejo sacerdocio, la cuasi expención de patentes de virtud y de vicio.

Otro, el reconocimiento del padre, de la honestidad, del recato, desflórase por públicas declaraciones.

La enfermedad ingénita, la deformidad, el vicio oculto, dependen de una osada curiosidad.

El honor de la mujer, la delicadeza del hombre, á seguir así, vendrá á ser algo como polvillo deleznable que guardarán las hojas de cuartilla.

El hogar de la familia, materia asequible á una divulgación vergonzosa y la honra, cosa tan baladí, que, degenerada, destrozarse por la más oñicosa osadía.

Las entromisiones y explayamientos tienen de rojo.

Es que la infección, en su preponderancia, no respeta órdenes ni gerarquías, individuos ni colectividades.

Penetra, avanza y siguiendo también esa ley general del adelanto, se perfecciona, se adiestra en los artes de la maldad y déjase sentir en todos los actos de la vida.

Alanzamos el desideratum.

Es ya tonto, el puritano; incauto, el honrado, y se tiene al agitador vulgar por razonador y varón de buen oficio.

Y como los actos más reprobables, júzganse de lamentables errores, y es, irregularidad, el robo que elude la sanción, abunda el hecho escandaloso, multiplicase, repercute, contribuyendo así la indiferencia de los buenos con la culpa de los malos, á que la agrupación estera adolecía de vicios con caracteres bien generales.

Hay fórmulas de todas clases; ridículos pretestos de conciliación para todos los intereses y garantías.

No es necesario acudir con Thering á pasados estados de derecho, para convencernos de cómo algunas instituciones influyen directamente en el derecho privado.

La rivalidad pacta el descaro con su congénere, la ambición.

Ganamos en celebridades, como medramos en inmoralidad.

Aquel prurito por conservar libre de mancha un prestigio, exento de tacha un nombre y límpida una honra; aquel distanciamiento entre el follón, tajar, ó malandrín y

el caballero; aquella soledad que se le hacía al que por sus indignidades acertaba á perder en el aprecio ajeno, cual si las leyes de la moralidad evolucionaran con acomodamientos á maneras de vivir á la moderna, fueron borrándose, fueron cediendo su puesto á una desapección tal, que parece como si todo fuese bueno para el logro de los fines, aunque los medios sean esencialmente malos.

Son dos, los hombres

Falta el uno, por amor. Mata el otro, por honor.

Consecuencia; un proceso, un muerto, y ella siempre, la mujer, como eterna apóstata de la religión del corazon.

¿Son valores en el orden de los sociales?

Pues, no puede faltar al cuadro á que son llevados los personajes, á la composición misma, ni todas las tintas y colorido que les dé mayor realce, ni toda la expresión que el asunto requiere.

La prensa lo hace suyo.

El reporterismo, con avizamientos y fueros que dan togas, llega en su oficio al maximum de la exposición.

No hay vedados. Y como le es permitido, recoge, amontona, escudriña, desentraña... y así, el desarrollo del tema, la fisiología íntima, no ya el drama, resulta acabadísimo, perfecto, completo, casi elogiabile.

¡Oh poder de la difusión! maravilla de este rico mosaico donde, en abigarrado conjunto nos ofrece lo grande con lo pequeño, desde las áridas cuestiones sociales y aspectos múltiples de las reformas que demanda nuestro estado, social, hasta el hecho singular quintaesenciado, las modalidades del histerismo carnal, los arrullos torcares y arrumacos felinos de una criatura sensual ó las extravagancias de una proleto más de la secta agapemonite que parecía retirada á su encantadora mansión el «Templo del Amor» de Somerteshire.

¡Y su auxiliar el Arte, fotografiándolo todo, la estructura, lo exterior, el tipo, el selle, aún el instrumento y á poco más la posición, el detalle... la manchal

¡Cuántas y cuántas veces va una paletada de carne á la celda de un presidio evasivo en aureolas, por un panegírico ó por el comentario de cuanto de vulgar y abyecto germina en el alma humana!

¡Cosas son escritas... que pringal!

Poco importa que mañana, reseñas que asquean, vayan á las manos de quienes hayan de sentir el mayor de los dolores en su dignidad lastimada.

Por ello, con mezcla de pena y sonrojo, leímos esos capítulos á grandes columnas, que llevan la indignación á la pluma, constituyen una publicidad afrentosa, son solapados ataques á la tranquilidad y valen lo que las heridas á sentimientos delicadísimos.

Nos empacha, nos ahoga tanto detalle del rotativo en que, revueltas aparecen liviandades de celestina con majestas de gnapo trasnochado y tributo del crimen que al favorecer el contagio, al transmitir los malos humores, convierte los hogares y talleres en falansterios de neuróticos y viviendas de desequilibrados.

Por ello, nuestro aplauso á la Fiscalía del Supremo por su reciente circular á las de las Audiencias con motivo de últimos hechos acaecidos, y que la hacen exclamar, que no pudiendo permanecer indiferente en cuanto concierne al interés público, «no puede tolerarse que á título de informaciones se divulguen por la prensa periódica detalles y circunstancias de procesos que sólo el menciónarios constituye una seria ofensa, con evidente escarnio del respeto que todos nos debemos, y aun del derecho, de que no sea profanado el hogar doméstico y el decoro de nuestras mujeres y de nuestros hijos.»

OBREGÓN.

Para el martes:

**Cartas á un prelado**

**NOTAS DEL DIA**

Un suceso idealista

Un periodista de sofana, de esos que en su soberbia insana nada respetan y lo atropellan todo, cojió, cierto día, con su mano la pluma, la mojó en el lodo y en contra escribió de un ciudadano que, por méritos ó hazares del destino, consiguió distinguirse en la política.

El hecho es que el cura perdió el tino y haciendo de elecciones una crítica tanto odio vertió, tal fué su encano, que el político sintiose molesto y en adecuado tono

recabó de ese cura explicaciones; oyó el del bonete despechado y abundando en estúpidas razones, con voz atronadora, anunció que nadie torcería su campaña y que después vendría lo bueno, pues comenzaba ahora.

Al escuchar tal insolencia un joven, de los que existen pocos, con gran efervescencia atizó al de la teja un sopla-mocos.

El cura, por lo visto, se echó mano á la sotana y fué á sacar un... Cristo; (un revólver nos dijo una gitana de tantas que pasean esas calles con ojos negros y cincelados talles.)

Revólver ó Cristo el caso es que la gente se lanzó contra el grupo contendiente á poner paz. Después la policía se hizo presente en el lugar del hecho. No se cachoó al cura, ¡bien sería! y el público quedose satisfecho.

**El incidente del miércoles**

Anteayer en los portales del Collado el Abad y el Alcalde hablaron fuerte. Vicén (hijo) terció. Lo allí pasado ignoramos por nuestra mala suerte.

**CRONICA AGREDANA**

La lucha electoral ha sido una revelación. En ella se ha demostrado, de manera indubitable, que ciertos elementos despóticos que mangoneaban á su capricho los destinos del pueblo, van perdiendo terreno á medida que el cuerpo electoral se percata de sus derechos y forma conciencia sobre la conducta de esos señores que sin coavinciones políticas, sin otro afán que el de escalar puestos, para reventar á los enemigos y satisfacer necesidades propias, se afilian á un partido, sin perjuicio de guardarle una traición á cada paso. Por eso decimos que la lucha electoral de Agrada ha sido una revelación; hartos los electores de sufrir el yugo á que le tenían sujeto personajillos de corazón seco y cabeza llena de malas intenciones, se han rebelado y procurando su reivindicación han votado con entusiasmo una candidatura de hombres dignos y honrados que van al Ayuntamiento, con la frente alta, sin más miras que las de defender los intereses del pueblo y la de conquistar para sus nombres si no más dignidad, porque no cabe, por lo menos más respeto.

Ha habido electores chuscos que emitieron candidaturas con misceláneas ridículas que acreditan una vejanía incurable, y como aquí nos conocemos todos y se sabe quién puede dar de sí tamañas tonterías, sólo deprecio merecieron sus autores.

¡Estaría bueno que los necios, los chaputintas, los calumniadores, los ex-inquilines de las cárceles se erigieran en árbitros de la moralidad y dispusiesen siempre de los destinos de la justicia! ¡Los difamadores á presidio, los locos al manicomio! Esto exige el sentido común y esto será. Les hombres honrados toleran muchas necedades, pero las procaoidades tienen su término.

Por lo demás, la cosa carece de importancia y si de ella nos ocupamos es únicamente para que en esta crónica, aparezcan todos los detalles de la elección.

La génesis de la candidatura, patrocinada por el Alcalde Sr. Lapeña y demás de su banda, ha sido curiosa; en ella ha habido de todo, escamoteos y juegos de manos inclusive. Verán, verán ustedes. Con el fin de dar la mayor importancia á la designación de candidatos se convocó á distintas reuniones que se celebraron en casa del Alcalde. La convocatoria fué por gremios, así que uno por uno, hoy los agricultores, mañana los artesanos y después los comer-

cientos fueron desfilando por el domicilio de la autoridad local. Se bajaban nombres, se hacían cálculos y por fin se acordaba sortear a los que mejores condiciones reunían dentro del gremio, y para dar mayor legalidad a la cosa se metían en un sombrero los nombres de los sorteables, y ¡oh maravilla! todas las veces salieron favorecidos los candidatos que el propio alcalde lanzó a la publicidad antes de celebrarse las renuncias. La verdad es que en la vida se dan muchas casualidades, pero no debieron entenderlo así varios dignísimos señores que salieron de la reunión muy escamados alegando que ellos habían acudido a la cita con el sano propósito de elegir hombres que por su prestigio fueran segura garantía para los intereses del pueblo, pero no á presenciar la sesión de prestidigitación que les dio el señor alcalde. Resumen: que con protestas ó sin ellas se acordó ir al copo de los cinco concejales que había que elegir.

Entretanto el partido liberal integrado por personas serias y honradas que merecen el respeto de todos, se aprestó á luchar y dió al público dos nombres, el de D. Cándido Vitoria, distinguido médico de la población y el de D. Manuel Ruiz Omeñaca, acreditado industrial.

Llegado el domingo, los de los escamoteos, digo, los del copo vieron que la cosa estaba que ardía y pensando con ardor lanzaron por la borda dos nombres y se limitaron á aspirar á los puestos que dejaban libres los liberales. Así que la lucha se redujo á que las partes combatientes procurasen los primeros puestos, dejándose de copos y tonterías. El resultado fué un completo triunfo para los liberales que con su diputado al frente, aunque sin necesidad de él, llevaron á las urnas una mayoría aplastante.

Triunfaron, pues, en primera fila, los liberales Sres. Vitoria y Ruiz Omeñaca, y si los de la coalición despótico-conservadora-católico-democrática obtuvieron los puestos restantes debido fué á que los liberales no presentaron otro candidato que en el segundo puesto de la misma candidatura del Sr. Ruiz podía haber logrado el triunfo, ya que los votos que aquel obtuvo fueron secos para él.

Resumen: un triunfo completo para los amigos del batallador diputado D. Anastasio Vitoria que, lejos de perecer en emboscadas que tan arteramente le preparan sus enemigos, vá triunfando de todos con su constancia en defender los intereses del Distrito de Agreda.

El nuevo ayuntamiento se compondrá de cuatro liberales, amigos íntimos del Sr. Vitoria, de un pseudodemócrata, el Sr. Lapeña que ha recorrido toda la escala de la zootec-

nia política, de dos conservadores y de tres independientes.

La labor que espera á los nuevos municipales es inmensa, siendo el principal asunto que reclamará su atención la confección de un nuevo amillaramiento que evite á los contribuyentes de esta villa la injusticia de pagar más del doble de lo que en realidad les corresponde, pero que sin embargo viene pagando con una resignación digna de mejor suerte.

X. V. X.

## COMENTOS

Gómez Santacruz, arrepentido, pide perdón á sus víctimas y comprendiendo que ha pecado, se dispone á salir con dirección al monte Sinaí, para dedicarse al ascetismo, comerá hierbas y se disciplinará lindamente para poder desear los enemigos que le asedian.

¿Con quien refirá en el desierto? Filipino, el fondista del decano de la prensa, habla de elecciones y de su pluma no sale más que la palabra traición.

Del fondista de *Avisador Numanino*, sabemos que no tenía candidatos para la concejalía, de Filipino sabemos que por combatir á D. Benito Artigas, apoyaba al sabio catedrático, ilustre amigo nuestro D. Francisco Santamaría, hasta creemos que Santamaría puede estar muy poco agradecido al fondista de *Avisador* que al llegar la ocasión de las explicaciones, se disculpó con nuestro estimado amigo. En ciertos labios la palabra traición no suena bien, más que para acusación á personas determinadas: es la voz de la conciencia que acusa al que miente.

En algunos labios la palabra traición, nos hace recordar á aquel que antes de ser acusado se justificaba, dando pelos y señales del delito.

¡Filipino, Filipino, como te han puesto!

## Del Burgo de Osmá

Proclamación de concejales.—Entusiasmo general.—Jefe ilustre

En el hermoso edificio de las escuelas que es donde está enclavado el Ayuntamiento provisionalmente, ha tenido lugar la proclamación de los nuevos concejales.

Presidió el acto D. Zenón Gimé-

nez, asistiendo la junta escrutadora y escaso público.

En vista del resultado del escrutinio general han sido proclamados concejales electos, los señores que á continuación se expresan:

Don Manuel Diego Madrazo, don Felipe Barrios, D. Vicente Izquierdo, D. Emilio del Amo, D. Nicasio Ransanz, republicanos, y D. Francisco Calvo, independiente.

Una vez hecha la proclamación, los republicanos haciendo uso de la telegrafía sin hilos, desde el sitio llamado «Puente Viejo, término municipal de Osmá, han disparado gran número de voladores.

El ruido de los cohetes, ha despertado nuevamente la atención de los burgenses y el pueblo en masa aplaude frenéticamente la gran victoria conseguida por los republicanos, que supone un acontecimiento en la historia política de este pueblo.

En casinos, cafés, tertulias, en todas partes se hacen comentarios del talento y de la excelente oratoria que adorna la personalidad del ilustrado jefe Sr. Madrazo.

Puede afirmarse que son republicanos los burgenses, que en esta localidad no quedan de todos los partidos más que elementos aislados; pues de día en día engruesa el partido republicano de una manera sorprendente.

¡Honrados estáis los republicanos burgenses, rindiendo culto homenaje á un presidente tan digno, honorable y culto!

### Canongía vacante

Las consecuencias de las elecciones, aunque paulatinamente, se van notando en esta localidad.

Por votar el honrado empleado Isidro Andrés Arranz, contra la candidatura demócrata y sí á favor de la republicana, se dice ha sido despedido al siguiente día de la elección, del ramo de consumos.

Como son una verdadera canongía estos cargos (1'50 pesetas diarias con descuento) no me extraña la nostalgia y la pena que agobiará al desdichado que pierda un empleo de esta naturaleza.

### Nombramiento

Por la Audiencia Territorial de Burgos ha sido nombrada Jefe municipal propietario de esta localidad nuestro particular amigo D. Urbano Bueso de la Rica.

No dudamos que aunque el cargo

es de riesgo tan espinoso y difícil, sabrá el Sr. Bueso desempeñarlo rectamente.

Una tan leal amigo á las muchas felicitaciones que recibe, la nuestra,

### Una desgracia

Trabajando el obrero Linos, en la importante Fábrica de harinas, propiedad de la señora viuda de González, tuvo la desgracia de alcanzarle un volante, causándole algunas lesiones.

## CRONICA LOCAL

Felicitemos sinceramente á don Francisco Alvarez de Otín por el feliz alumbramiento de su señora, que en su residencia en Buenos Aires le ha hecho padre de una hermosa niña.

Hacemos extensiva nuestra felicitación á los familiares de dichos señores en esta población.

Para el señor farmacéutico de Almenar ha sido pedida la mano de una distinguida señorita de aquella localidad.

Los pueblos interesados han solicitado la declaración de utilidad pública de los caminos vecinales siguientes:

El de San Leonardo á Canicosa, el de Monasterio á Quintana Redonda, y de Ocala á la carretera de Garray á Calahorra.

Para pasar una temporada en Zaragoza ha salido la bella y distinguida señorita Carmen Llorente, hija del celoso administrador de Correos de esta provincia.

Ha salido para Madrid nuestro buen amigo el inteligente obrero electricista D. Julián Lumberas.

Celebraremos que se depongan las dolencias que aquejan á nuestros convecinos y amigos D. Felipe García Cuartero, D. Francisco Jodra y D. Ignacio Barasoain.

Más documentados que *Tierra Soriana* y visitados por nuestro buen amigo D. Francisco Vicén, podemos rectificar los conceptos de su protesta.

El Sr. Vicén se dirigió varias veces por carta al director del periódico local á que alude *Tierra Soriana* para ver de avistarse con dicho señor, y como el director del periódico *cabeza de madera* no respondiera á los requerimientos que se le hacían demostrando su falta de consideración y educación, de ahí el suceso.

Procure el colega documentarse cuando vaya á tratar alguna cuestión, no sea que, por volver á conquistar el aprecio del *remato* que un día puso en entredicho *Ideal Numanino* tengamos que los demás dudar de las fuentes informativas del colega.

Reconocemos en su indignación al autor de la protesta, le queremos, pero se nos ocurre preguntar ¿existe solidaridad entre los periodistas locales?

Entre varios ganaderos de Abejar, se pondrán próximamente á la venta

## 2.000 CARNEROS

Para informes, dirigirse á sus dueños, en dicho pueblo.

## AGENCIA JULIÁN MENDEZ

Montada esta Agencia en consonancia con las necesidades modernas, se encarga de practicar cuantos avisos y diligencias reclame el más exacto cumplimiento del servicio, y á precios sumamente económicos.

Elegantes surtidos en cajas, coronas y cintas. Los avisos se reciben en la calle de la Zapatería, núm. 26, y plaza de San Esteban, 4, carpintería.

## Máquinas alemanas

Bobinas centrales y rotativas para coser-zurcir y bordar, marca *Gritzner*, con premios de París, Londres, Sidney, Viena, Lieja y Milano.

Garantizadas: se visitan y recambian sus piezas cuando sea preciso.

Previo encargo podrán adquirirse las máquinas y accesorios Durkoop y Wertheim.

Venta: al contado y á plazos. Cambio por otras y por cereales. Instrucciones para zurcir y bordar sin necesidad de institutriz.

Aceite mineral, agujas, aros y demás accesorios y piezas sueltas.

Armas de fuego: Especialidad en pistola de repetición automática.

Géneros de punto elaborados con la recítilnea alemana «Walter Grandiosa».

Félix Galavia García

ALMENAR (Soria).

SE VENDEN sesenta cabezas de ganado lanar, de vientre y semental. Dirigirse á José Lafuente, Osona

Ambos factores, el uno deprimiendo al individuo e imposibilitándole para la creación de nuevas energías y el otro consumiendo las ya existentes, se unen contra aquel y le obligan á batirse en retirada presentado sus gráficas la dirección marcada en la línea c, d e.

Pero como en la normalidad de la vida no se dan casos tan simplicistas, sino que todo individuo trabaja siempre influido á la vez por todos los factores notados, los cuales se limitan unos á otros y dependiendo además esta influencia de la cantidad del agente y de la cualidad ó estado del paciente hasta tal punto que no se pueda decir rigor que existan elementos excito-motores, ni excito-deprimentes, porque lo que en una cantidad y en una situación es excito-motor en otra cantidad y en otra situación es excito-deprimente, y de ello es buen ejemplo la clasificación medicamentosa, de aquí que ninguna de las direcciones establecidas anteriormente pueda tomarse por esquema de las gráficas normales y propongamos para tal una línea quebrada como la e, f, g, h, en donde se puede ver un primer periodo (e, f) construido por el dominio del factor A; un segundo periodo (f, g) hijo del equilibrio entre los facto-

## CAPÍTULO VIII

### Exámen general de la curva histórica

Ya hemos dicho que entendemos por curva histórica ergográfica la línea que resulta de unir los extremos desiguales de las gráficas tal y como salen del cilindro registrador.

Ahora bien, si extendemos frente á nosotros unas cuantas curvas de esta índole, y las miramos alternativamente, apreciamos en ellas una serie de caracteres que se repiten con una analogía más ó menos lejana, expresión de la analogía existente entre los individuos que hicieron las gráficas ó entre las situaciones bajo las cuales se encontraban tales individuos.

Todas las gráficas son altas al empezar; pero la inmensa mayoría de los individuos no alcanzan la máxima elevación en sus gráficas hasta después de transcurrido un corto espacio al cual llamamos periodo de

## IMPRENTA

DE  
**MARCELO REGLERO**  
Plaza de Aguirre, núm. 2.  
SORIA

Grandes economías en toda clase de impresos.  
Especialidad en trabajos de lujo.  
Folletos y reglamentos.  
Trabajos comerciales.  
Esquelas y recordatorios corrientes y en relieve.

### PRECIOS ECONOMICOS

Plaza de Aguirre, 2

## ATENCIÓN! SIN RIVAL EN SU CLASE

### CAFE OBRERO

Precios económicos

Café á 15 céntimos.—Gaseosas, 15 id.—  
Café frío con pasta, 15 id.—  
Variedad en licores, todos del país á 10  
y 15 céntimos media copa. Hay tarjetas  
de abono para 30 cafés, á 4 pesetas  
Próbad y os convencereis  
Antigua Plaza de Herradores

LICEO NACIONAL DE BAYONA

Sección Técnica de Seguridad  
enseñanza hispano-francesa

«El Liceo Nacional de Bayona, con preferencia á cualquier otro, escribió Victor Coisín, Ministro de Instrucción pública de Francia, tiene su puesto señalado á las puertas de la España antigua y moderna.»

Este importantísimo Centro de Segunda enseñanza de la vecina República, creado hace tres siglos, (año 1613, de la fundación del Real Colegio), es el más favorecido por las familias españolas que desean poner á sus hijos en condiciones de recibir una esmerada instrucción científica ó literaria, extensa á la par que profunda, sin echar en olvido la cuestión de educación espiritual y cuidados familiares é higiénicos.

Quien desee adquirir más datos acerca de las asignaturas, diploma universitario de estudios, régimen interior, precios, etc., puede dirigirse al

Sr. Provisor del Liceo Nacional de Bayona  
Bajos Pirineos (Francia)

LA DELICIA

SISTEMA DE

Epifanio Hijo

Esta antigua confitería que durante muchos años ha estado instalada en la calle del Collado, núm. 43, se ha trasladado al núm. 29 de la misma, antigua confitería de «La Campana», donde encontrará su numerosa clientela y el público en general un abundante surtido en todo lo concerniente al ramo de confitería, pastelería y repostería.

Se vende herramienta de Confitería, con máquinas de moler Almendra y Chocolate.

Collado, 29, Soria

NEURASTENIA

DRAMA EN TRES ACTOS

FOLLETO ¿REGIONALISMO CASTELLANO?

AUTOR LAUREADO MONÓLOGO

Por BENITO ARTIGAS ARPON

Fábrica de JABONES de todas clases y de LEGÍA LÍQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de coloniales para la venta al por mayor, rebajando los derechos de consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

CHOCOLATES LLORENTE MARCA «EL LEÓN» Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de Plata

La gran aceptación de estos chocolates, es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público. El que no haya probado el Chocolate Llorente, marca «El León», se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases. El chocolate Llorente es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro recompensas, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

PEDRO LLORENTE

Estudios, 2 y Collado, 21.—Sucursal: Plaza de Acoña, núm. 15 (antes Herradores).—SORIA.—NOTA.—Se facilitan pasajes para América.

LA VERDAD

Nueva tarifa de publicidad á contar del 1.º de Julio de 1909:

ESQUELAS DE DEFUNCION.—En 1.ª plana (á dos columnas), 7'50 pesetas.—En 2.ª, 3.ª ó 4.ª, 6 id.

ANUNCIOS.—En 1.ª plana, de 1 á 10 líneas, á una columna, 2'50 pesetas. Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana ó gacetillas de 1 á 10 líneas, 2 id. Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª, de 1 á 10 líneas, 1 id. Cada línea que exceda, 0'10.—En 4.ª plana, de 1 á 10 líneas, 0'50. Cada línea que exceda, 0'05.

Estos precios se entienden de una á tres inserciones; de tres á seis se hará un descuento de 15 por 100; de siete á doce, el 30 por 100; de trece en adelante, el 40 por 100.

Convenios de anuncios permanentes: precios convencionales.

COMUNICADOS.—Por cada línea se abonará 0'25 pesetas, y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley; en éstos, cada línea que exceda, á 0'50 pesetas.

Todos los pagos son por anticipado

Anuario-Guía de Soria y su provincia

AÑO II—1910

Obra de verdadera utilidad para la Industria y Comercio, hombres de negocios y para el público en general, por la variedad de datos que contiene, relacionados con todas las artes, industrias y profesión y con la Administración pública.

Contiene además un sinnúmero de fotograbados de vistas de monumentos y edificios públicos y retratos de las personas más ilustres de la provincia.

Se halla de venta al precio de DOS PESETAS en todas las librerías de Soria. En Burgo de Osma, Hijos de Jiménez.—En Almazán, Sres. Fernández y Compañía.

Dirección y Administración: Ferial, 8 duplicado.

A nuestros lectores

Todo suscriptor poseedor de un recibo de suscripción por un año al periódico LA VERDAD, tendrá derecho á una participación de cincuenta céntimos de peseta que la Administración de este periódico regala á sus favorecedores, en un billete de la Lotería de Navidad del corriente año, que oportunamente tomará esta Administración y cuyo número publicaremos. Esta concesión se entenderá desde 1.º de Abril de 1911.

La correspondencia administrativa se dirigirá á esta Administración, Bernardo Robles, 10, Soria.

- 46 -

adaptación. A la adaptación sigue una depresión muy paulatina de las gráficas, que hace de este trozo de curva una línea casi horizontal llamada periodo de acmé. Después viene una depresión más rápida que se llama periodo de fatiga. Y finalmente se ve algunas curvas históricas, un levantamiento repentino de las gráficas que viene á caer del propio modo para no volver á levantarse, formando algo así como una especie de roca que hubiera rodado de la montaña á la llanura, á cuyo periodo podríamos llamar, tomando una frase del francés, *coup de collier*.

Hay, pues, que considerar en toda curva histórica, cuatro direcciones de la línea que representan otros momentos de la actividad: *el de adaptación, el de acme, el de fatiga y el del esfuerzo último.*

Pero antes de entrar en el estudio especial de cada uno de estos periodos, importa determinar los factores psíquicos que intervienen en la dirección general de la curva, una vez que el predominio de uno de estos factores sobre los demás es el que imprime á la curva cada una de sus direcciones parciales ó periodos.

Estos factores son muchos, pero pueden condensarse en estos cuatro: A) *disposición*

- 47 -

para el trabajo y hábito; B) *fatiga y tendencia al reposo*; C) *atención*; D) *voluntad*.

El factor A es un factor muy complejo cuyos resultados pueden condensarse en esta palabra: *facilidad*. Trabajar cuando se está dispuesto á ello es como comer cuando se tiene hambre y beber cuando se tiene sed. Es favorecer las tendencias orgánicas y por tanto proporcionarse un placer que estimulará á la acción y hará que el hábito devenga más pronto. Los efectos del hábito vienen á sumarse con los de la disposición y empalmados constituyen un carril por donde resbalan los actos como atraídos por su propia acción dinamo-génica.

Así pues si consideramos las gráficas solamente determinadas por el factor A la curva histórica seguirá la dirección expresada por la línea a, b.

Los efectos del factor B pueden condensarse en una palabra opuesta á la del factor A: *dificultad*.

En efecto, todo el que contraria sus tendencias orgánicas tiene que contar con estos dos elementos; de un lado el dolor que surgirá al contrariar tales tendencias (factor deprimente), y de otro lado la energía gastada en vencer las resistencias que se oponen tales tendencias.

Honor á América!

Uno de los miembros del Comité de la Exposición Nacional de Valencia nos da cuenta del gran honor de que hemos sido objeto de parte del Comité de la Exposición mencionada. Nos escribe él:

«AMERICA tiene puesto en la Exposición. Aunque se trata de una publicación editada en los Estados Unidos, y, por no ser española, no podía ser incluida en el número de los expositores, el presidente del Comité, señor Marqués de Turia, defiriendo á mi propuesta, ha querido se la tenga como publicación hispana y en España nacida y viviente, para que los visitantes de la Exposición la vean y la estudien y la conozcan.»

Mucho nos enorgullece el honor que nos ha conferido la Exposición de Valencia y también el que AMERICA aunque publicada en país extranjero, por sus ideales y altura, de miras es reconocida como una publicación verdaderamente hispana en la realización de su obra, y como una que ha de traer honor no solamente á las repúblicas del continente americano, sino que también á la gran nación ibérica, madre de todos aquellos cuya lengua es la inmortalizada por Cervantes.

El número de mayo está particularmente dedicado á sostener nuestro programa del Panhispanismo, y usted lo hallará sumamente interesante. Se halla á la venta en todas las principales librerías en toda España, al precio de una peseta cada ejemplar. Sin embargo, si su proveedor de periódicos no le tuviera á la venta, envíenos su nombre y dirección y tendremos gusto en remitirle previo recibo de una peseta en timbres de correo sin cancelar, un ejemplar del mismo. En la actualidad estamos haciendo una oferta especial de un año de suscripción por 10 pesetas, ó sea por la mitad del valor regular, y estamos seguros de que si usted se suscribe nunca tendrá que sentirlo.

THE AMERICA COMPANY  
Metropolitan Tower, New York, E. U. A.

Imprenta de Fermín Jodra.